

MURCIA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:

En Murcia, en mes, 8.00 pta. | Extranjero, trimestre, 15.00 pta.
Provincia, trimestre, 7.50 | América, — 11.00

Los anuncios se reciben en la Administración, día y noche
EDICIÓN DE LA MAÑANA

El Liberal

EDICIONES ESPECIALES EN MADRID, BARCELONA Y SEVILLA

MURCIA

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN Y TALLERES:
CRÉDITO PÚBLICO, 1. — Teléfono, 63
25 EJEMPLARES, 1,75

NUMERO SUELTO, 10 CÉNTIMOS

EL PELIGRO DE LA HUERTA

Las heladas reinantes amenazan arrasar las cosechías

Mostrando una vez más este importante diario cuanto se preocupa por los intereses agrícolas de nuestra...

del gusano; esta costumbre es peligrosa en extremo, pues a poco que el frío retrase la vegetación, tenemos el conflicto encima.

FRUITE GONZALEZ MARIN
Ingeniero Director de la Estación Sericolá

El amor y los celos

Mata a su mujer golpeándole brutalmente con una plancha

Y después justifica el crimen acusándola de infidelidad

(Conferencia telefónica)

28, a la 1 md.

Madrid. — En la calle de Francisco Rici, número 15, habitaba José María Pedrezuela con su esposa Dolores Calvo, de 21 años.

TEXTOS OFICIALES

La epidemia de rabia

Habiéndose dado recientes casos de rabia en la especie canina de esta capital y hallándose declarada oficialmente la infección por Circular de este Gobierno, fecha 7 de Abril de 1919...

SUPERSTICION Y CALENDARIO

Al fin se va a estabilizar la fecha de Pascuas de Resurrección

En el tiempo en que la sabiduría, por estar algo muerta en los ángulos de la vida, aconseja no extrañarse de nada, varias personas han sido sorprendidas al ver dos meses sucesivos, febrero y marzo de 1925, ostentando un viernes 13.

No debe tener gran fundamento en nosotros —nosotros es una manera de hablar— la superstición del número 13; pues en otros tiempos este no era considerado como especialmente nefasto.

Si todos los meses tuvieran 28 días, los mismos días de la semana correspondieran todo el año a idénticos días; así el calendario de 13 meses de 28 días (364 días en total)...

mité nombrado por la Sociedad de las Naciones para la reforma del calendario. Y es que con sus trece meses (siempre el número fatídico) el año no sería divisible en trimestres y semestres.

Pero es cierto que había alguna cosa un poco revolucionaria en toda medida que atentara a la continuidad de la semana: pues después de centenares de millones de años, todas las reformas cronológicas han dejado in acta.

Se espera que la Sociedad de las Naciones va a resucitar aquí abajo el edén y a trocar los lobos en tímidos corderos.

Lo que dice "El Socialista"

Se está haciendo otra maniobra a costa de los elementos democráticos

Pero los trabajadores no deben ser instrumento de los intrigantes

(Conferencia telefónica)

28, a la 1 md.

Madrid. — «El Socialista» publica hoy un artículo bajo los epígrafes «Nuestro voto en contra.—Una nueva maniobra».

MADRID AL DIA

(Conferencia telefónica)

Fallecimiento de López Silva

27, a las 5 t.

Entierro de Leopoldo Romeo

Madrid. —Esta tarde se ha celebrado el entierro del periodista Leopoldo Romeo.

LA ESCENA Y LA PANTALLA

Signo "La Ilíada" en el Circo

Continúa proyectándose en el Circo «La Ilíada» de Homero y sigue el público sin interés por esta admirable producción cinematográfica...

Homenaje a Catalina Bárcena

Madrid. —Organizado por escritores poéticos, periodistas y artistas se celebrará el primero de Abril en Apolo un festival en honor de Catalina Bárcena.

En Barcelona

Valle Inclán, Mimí Agullia y el público ¿Qué opina usted de Mimí Agullia? —han preguntado al maestro Valle Inclán.

En Málaga

El público toma a broma «La Pasión». En el teatro Lara de Málaga, y alternando con «Los hijos artificiales»...

Una pregunta de los delegados gubernativos

Algunos delegados gubernativos han preguntado al gobernador qué puestos deben ocupar en los actos públicos.

LOS DEPORTES

Mañana se jugará el partido Murcia-Cartagena

La Federación Regional Murciana en la última sesión celebrada el miércoles, acordó que el partido suspendido del pasado domingo, a causa de la lluvia, entre el Cartagena y el Real Murcia, se celebrará mañana...

TIRO NACIONAL

El próximo domingo 29 del actual, se celebrarán en el campo de tiro de 9 a 12 de la mañana las tiradas semanales en la forma de costumbre.

Universidad Literaria de Murcia

Facultad de Derecho

Conforme al R al decreto de 9 de Enero de 1919 y demás disposiciones posteriores vigentes, esta Facultad de Derecho anuncia la provisión mediante concurso entre quienes posean el título de Licenciado...

SERVICIO DE MINAS

Don José Meseguer Pardo, ingeniero de minas con domicilio en Madrid presenta en el negociado correspondiente del Gobierno civil de Murcia...

Asociación de Cultura Musical

Repuesto de la indisposición que aquejaba al violoncellista Barjansky, el martes 31 del corriente se verificará el concierto anunciado en el teatro Roma a las siete de la tarde.

INFORMACION REGIONAL

ALICANTE

A las cinco de la tarde se llevó a efecto ayer en la Casa Consistorial la anunciada reunión para tratar acerca del recibimiento que habrá de dispersarse al batallón de la Princesa...

CARTAGENA

La función California

Nunca como esta ocasión, nos parece magno el árabe proverbio: «El silencio es oro, la palabra plata».

madre de nuestro excelente amigo Pepito Lledó, dueño del kiosco de venta de periódicos establecido en la plaza de la Constitución.

En nuestro principal coliseo hará mañana su presentación la compañía de ópera que dirige Lorenzo Molvet.

También mañana, en la Casa Consistorial, dará una conferencia el catedrático de la Universidad de Murcia, don Recaredo Fernández de Velasco...

Y acá y acullá, donde la vista se dirija, se encuentra el brillo de una mirada de mujer y la luz de estos ojos se expande por el salón inundándole.

Es nuestra primera impresión la de aquella sala, deslumbrante no por la luz que irradian sus arcos, por la hermosura de las mujeres que la llenan.

Y ahora sí, que la dificultad se hace insuperable. Nos toca hablar de lo del otro lado de la cortina y la señora doña Gramática nos prohíbe hacer superlativos de imperativos y nosotros confesamos honradamente que con la tal prohibición no hay medio de narrar con verismo lo que allí se vivió y oyó.

Bien, esa señora lo prohibirá, pero yo, diré como un mi amigo, que aquello fué «muchísimo buenísimo» y que se chinche doña Gramática.

Yo, lo confieso, miraba con envidia las escarpelas y aun sabiéndolas con el poder de Medusa, Esteno o la hija de Minos, se hallase enferma de gravedad la señora

A las pocas horas Emilio Thuillier era baja voluntaria en la compañía.

«Lo que vamos a representar es muy serio. ¡Por Dios no se rían ustedes...!»

Suscríbese a El Liberal

El programa se publicará oportunamente.

Hállase enferma de gravedad la señora

Yo, lo confieso, miraba con envidia las escarpelas y aun sabiéndolas con el poder de Medusa, Esteno o la hija de Minos, se hallase enferma de gravedad la señora

Primo de Rivera no autoriza la celebración de la Asamblea de los liberales

Guerra, tratará de los siguientes asuntos

Apertura de juicio contradictorio para la concesión de la Cruz Laureada de San Fernando al suboficial del Ejército don Juan Gaicía.

Expedientes de concesión de la misma condecoración a favor del coronel hoy general, don Manuel González y tenientes don Federico de la Cruz y don Felipe Acuña.

Estella en Magareb

27, a las 3 t.

Larache.—A las nueve de la mañana salieron con dirección al campamento de Magareb el marqués de Estella y el gran vizir, acompañados de sus respectivos séculos.

Antes de partir, el alto mando ordenó que fueran conducidos a su presencia los caídos del poblado de Shet, que fueron hechos prisioneros a raíz de la agresión realizada a dicho poblado por no haber puesto en conocimiento del mando el intento del enemigo.

El gran vizir les dirigió las palabras, diciéndoles que el general Primo de Rivera les concedía la libertad, recordándoles el deber que tienen de velar siempre por la tranquilidad de las kabilas sometidas.

También les anunció que si se repitiera el caso sufrirían duros castigos. Los prisioneros dieron muestras de grandísimo regocijo.

En Magareb era esperada la comitiva por el jefe de la posición y fuerzas que la guardaban.

El general Riquelme y el jefe de intervención militar dieron a Primo de Rivera amplios informes de la situación y espíritu de aquellas fuerzas.

Imposición de condecoraciones

Larache.—Desde Magareb se dirigió la comitiva a la posición de Mir, donde había de verificarse la imposición de la Medalla Militar al capitán señor García Figueras.

Fuera del campamento se hallaba formada la columna del coronel Rome ral.

Estella, la revisó, admirando el espíritu de las tropas.

El general Despujols dió lectura a la orden general, dando cuenta de la brillante gestión desarrollada por el capitán Figueras en Beni Aros y Sumata y ordenando le fuera impuesta Medalla Militar como premio a sus brillantes servicios.

Seguientemente Despujols le impuso la insignia.

Terminada la ceremonia, Primo de Rivera impuso la estrella de oficial al sargento Benafiz, de la medalla de Larache, por su glorioso comportamiento en los combates últimos.

Finalmente desfilaron las fuerzas en columnas de honor y la oficialidad de la columna obsequió al presidente con una copa de jerez.

García Figueras expresó conmovido su agradecimiento al honor que se le dispensaba y Estella le pronunció breves frases agradeciendo el obsequio con que se le distinguía y ensalzando los brillantes hechos de armas de los condecorados.

A medio día la oficialidad de la columna obsequió al presidente del Directorio con una comida, que se celebró en un berrincho adornado con flores, en el que se destacaba el retrato del rey.

Estella pronunció a los postres un nuevo discurso, ensalzando la disciplina y patriotismo de las fuerzas de la columna Romeral.

Noticias de Larache

Larache.—Con motivo del nombramiento de Gran vizir a favor de D. José Riffi, han jurado su cargo de caídos los notables nombrados recientemente.

—Ha comenzado el Ramadán.

—Se celebró en banquete en honor de los periodistas llegados a esta población con motivo del viaje del marqués de Estella.

—El marqués de Estella ha recibido

CARTAGENA ABRIL 1925

Del 6 al 10.
Suntuosas procesiones de Semana Santa
Días 11 y 12.
Corridos de toros: CAÑERO, MARCIAL LALANDA y POSADA
Días 13, 14 y 15.
Batalla de Flores. Fiestas literaria, de sport, náuticas, etc.

ata a su máquina, será como un navegante a bordo de su barco, atento únicamente a su misión y libre de los cuidados materiales que la máquina exige. Los accidentes serán así menos frecuentes y la aviación dejará de ser un deporte, peligroso con frecuencia, para convertirse en un medio de locomoción absolutamente práctico.

No hay que añadir que en tiempo de guerra el avión, sin piloto será un arma terrible.

Decididamente el avión «que vuela solo» abre a la aviación civil, tanto como a la militar, un magnífico porvenir.

GEORGE'S MARTIN
(De «Le Petit Journal».)

Accidentes del trabajo

Por los diferentes médicos de las compañías aseguradoras se han practicado las curaciones siguientes:

Obrero Francisco Esparza Mercadal de 33 años de oficio albañil se le ha curado de una herida en la región dorsal de pronóstico leve, estando trabajando en la casa de don José Ballester.

—Antonio Ideguer Rufias con domicilio en el camino del Palmar. Padece contusiones en la región inguinal derecha estando trabajando en una panadería.

—Antonio Albertus Hernández de oficio litógrafo, con domicilio en la calle de Par s, sufre una herida en el dedo índice de la mano derecha de pronóstico leve.

VIDA RELIGIOSA

Santoral.—Día 28 de Marzo de 1925.—Sábado.—Santos Castor y Doroteo.—San Sixto III.

Indulgencia plenaria.—Ayuno con abstinencia.

La Misa y oficio divino de San Juan Capistrano, confesor, con rito semidoble y color blanco.

—Mes de Marzo.—Este mes consta de 31 días.

Está consagrado al Patriarca San José.

El toque de alba, por la mañana a las cinco.

El toque de oraciones, a las seis y media de la tarde.

El toque de Animas, por la noche a las nueve.

Vela y Alumbrado.—Se descubre, con Misa rezada, por la mañana a las ocho.

Se reserva, con Bendición, a las cinco y media de la tarde.

El día 28 de Marzo de 1925, está la Vela y Alumbrado en San Pedro.

El día 29 de Marzo.—En Capuchinas.

CULTOS

—En la Catedral.—El coro por la mañana a las nueve, con Misa de Prima y Convencional y por la tarde a las tres Vísperas completas, Matines y Laudes.

En María Reparadora.—Se descubre con Misa rezada por la mañana a las siete, y se reserva con Bendición a las cinco de la tarde.

En San Antolín.—En el solemne quinario que se celebrará los lunes al toque de oraciones, en honor del Santísimo Cristo del Perdón, predicará todos los días el muy ilustre señor don José Cerdá Escandell.

NOVENAS DE DOLORES

En San Bartolomé.—Por la mañana en la misa de once y por la tarde a las cuatro y media, predicando el novenario y función a las diez el día de la Virgen el muy ilustre señor licenciado don Saturnino Fernández Sánchez, magistral del santo templo Catedral.

En Santa Ana.—Por la mañana en la misa de ocho, y por la tarde a las cinco y media. El día de la Virgen a las ocho. Misa de comunión, a las nueve. Misa cantada y por la tarde a las cinco, predicando el muy ilustre señor licenciado don Pedro Gil García, arcipreste del santo templo Catedral.

En San Pedro.—Por la mañana en la misa de ocho y al toque de oraciones. El día de la Virgen misa de comunión a las ocho y la función a las diez, predicando don Antonio Sancho Sanfelix.

En San Antolín.—Por la mañana en la misa de seis y media y ocho y al toque de oraciones, predicando el señor Cura y los coadjutores.

En San Andrés, San Lorenzo, Santa Eulalia, San Miguel, San Juan y San Nicolás.—Por la mañana en la misa de ocho y al toque de oraciones.

En Santa Catalina.—El día 3 fiesta de la Virgen por la mañana a las diez y media, misa solemne predicando el muy ilustre señor don José Cerdá Escandell. Por la mañana en la Misa de ocho y al toque de oraciones.

En el Carmen, en Jesús, San Juan de Dios, Merced, Misericordia, Santa Clara y Santo Domingo.—Al toque de oraciones.

En la Catedral, Capuchinas y San Antonio.—A las cinco de la tarde.

En la iglesia parroquial de Ntra. Sra. del Carmen, ha terminado solemnemente el quinario en honor del titular, Snto. Cristo de la Preciosa Sangre, que sus cofrades consagraron todos los años reverendos cultos.

Han panegirizado eloquentemente los ilustres oradores don Julio López Maymón, don Saturnino Fernández Sánchez, don José Montesinos, don José Cerdá Escandell y don Sotero, González Lerma, que abstraídos por sus brillantes oraciones han logrado llenar por completo el grandioso templo del Carmen de inmenso auditorio y ser crecido

La combinación militar

27, a las 4 t.

Madrid.—Esta mañana despachó con el rey el presidente interino del Directorio marqués de Magaz, a quien acompañaba el general Muelera.

A la salida manifestó Magaz a los periodistas que el rey había firmado la combinación de altos cargos militares.

El capitán general de Madrid, general Burguete, para desempeñar el cargo de director general de la guardia civil.

Sustituye a Burguete el actual capitán general de Galicia, general Ardanz.

Para desempeñar la vacante que este produce ha sido designado el general don Dámaso Berenguer.

La firma del rey

Madrid.—Además de los decretos de Guerra que anteceden, el monarca firmó los siguientes:

Presidencia.—Sobre la situación de los terrenos del Estado situados en el límite de las zonas de Couta y Mellilla, cedidos a particulares, para consolidar el derecho de los mismos.

Gobernación.—Nombrando gobernadores: Don León a don José del Río, jefe del Ejército y de Logroño a don Ignacio González Coreaaga, exdiputado a Cortes.

Hacienda.—Prorrogando la ley de 26 de Junio de 1912, por virtud de la cual se autoriza a los Municipios de Argamasilla y Tomelloso para establecer un arbitrio especial sobre vinos y alcoboles.

Concediendo un crédito extraordinario de 3.185.599 pesetas al capítulo de Contribuciones y Rentas públicas, para combatir la tuberculosis y el paludismo, producto de la liquidación practicada con dicho objeto de los ingresos obtenidos del Sorteo de Lotería de 11 de Octubre de 1924.

Fomento.—Modificando los artículos 56, 57 y 58 de la Ley de Contabilidad del Estado.

Autorizando al ministerio para construir el trozo cuarto del ferrocarril de Valdeiraucha al Mediterráneo.

El día en la Presidencia

Madrid.—Despacharon hoy con Magaz los subsecretarios de Gobernación Marina, Estado Trabajo e Instrucción.

Terminado el despacho, el presidente interino recibió las visitas del director general de Abastos señor Bahamonde y presidente de la compañía Transmediterránea señor Dómine.

A media mañana acudió a la Presidencia una comisión de maestros, alumnos de la Escuela Superior del Magisterio, para exponer su situación al general Navarro, ante la pretendida desaparición del expresado organismo.

Como no se hallaba el general Navarro, volverán oportunamente.

Pruebas de gases asfixiantes

Madrid.—El subsecretario de Guerra, la comisión expedicionaria y los jefes de Sección del ministerio de la Guerra, se trasladaron esta mañana a Pinto, en donde presenciaron las pruebas de gases asfixiantes fabricados en aquella fábrica militar.

La audiencia del rey

Madrid.—Don Alfonso recibió esta mañana en audiencia al exdirector general de la guardia civil, general Zubia; al subdirector de dicho Cuerpo, general Peñas; al intendente del Ejército general Buenafé y al general de brigada señor Morenilla.

El homenaje a Ganivet

Madrid.—En el homenaje que se verificará a la memoria de Angel Ganivet, el ministerio de Estado estará representado por el marqués de Torrelaguna, don Rafael López Largo, cónsules de primera señores Vázquez y Prieto del Río y cónsul de segunda señor Hueso.

El Supremo de Guerra

Madrid.—En la reunión que mañana celebrará el Pleno del Supremo de

Miñas fijas en domingo y días festivos

Santo Domingo: a las cinco, seis, seis y media, siete, siete y media, ocho, ocho y media y diez.

En la Merced: a las siete, ocho y once.

En el Carmen: una hora después del alba a las ocho y a las diez.

San Antolín: a las cinco y media, siete y media y doce.

Santa Catalina: a las ocho y doce.

Santa Eulalia: a las ocho y media y once.

San Lorenzo: a las seis y media, siete y media, ocho, ocho y media y once y media.

San Miguel: a las ocho.

San Nicolás: a las siete y media, nueve y once.

En San Miguel, por la mañana en la Misa de ocho.

CARIDAD

A todas las personas caritativas recomendamos a una pobre anciana, inutil, llamada Josefa del Arco de San Nicolás, que vive en la calle de Huertas, número 6, 2.º piso.

Dicha anciana cuida a una hija que se encuentra gravemente enferma, sin otro auxilio que el que le prestan las almas caritativas.

SUCESOS

UN ROBO AUDAZ

En el establecimiento de comestibles que en la calle de Mula, de Alcantarilla, tiene el comerciante don Bernardo Cascales Vivanco, se ha cometido un robo que acredita la pericia de los autores.

Para llevarlo a efecto, los ladrones hicieron veintidós taladros en la puerta de entrada con un berbiqui, descubriendo el pasador que la cerraba.

Los ladrones se llevaron el cajón del mostrador, donde a más de algunos recibos y documentos se hallaba la venta del día anterior.

En el momento en que la guardia civil tuvo conocimiento del hecho, hizo algunas gestiones que dieron por resultado el hallazgo del cajón en una cueva juntamente con los recibos y documentos.

Según declaración de una hija del dueño, se tienen sospechas de un individuo desconocido que la noche anterior estuvo en el establecimiento a comprar pan.

Según la joven, este individuo estuvo mirando detenidamente mientras lo despachaban, las cerraduras de las puertas.

Hasta ahora no han podido ser hallados los autores.

Joven lesionado

En la Policlinica del barrio del Carmen ha sido curado el joven de 15 años Juan Fernández Pérez, con domicilio en la fábrica de don Fernando Delmás.

Dicho joven padecía conmoción cerebral, erosiones en la nariz y contusiones en la mano derecha, causadas al caer de una camioneta-automóvil en la Plaza de Camacho.

Su estado fué calificado de pronóstico reservado.

Después de curado pasó a su domicilio.

Por romper unos cristales

Don Antonio Carbonell, con domicilio en la calle de Baeza, número 2, ha denunciado al dueño de un carro de transporte con domicilio en Osbezo de Torres, llamado Francisco López Alarcón.

Este individuo, con la vara del carro que guiaba, rompió unos cristales de una ventana de la casa habitada por el denunciante.

Caida desgraciada

En la Plaza de Martínez Torne, ha tenido la desgracia de caer de un auto el individuo José Mazón Mariñez, con domicilio en Almoradí.

Fue conducido al Hospital por guardias de Seguridad, en donde el médico le apreció magullamiento en diferentes partes del cuerpo.

Se ha enviado al Juzgado el parte correspondiente.

Realización de un sueño

EL AVION SIN PILOTO

Todo será en el automático, y si hay un hombre a su bordo, será un simple observador

Próximamente se verificará en el campo de aviación de Istres experiencias verdaderamente sensacionales. Pero antes de explicarnos en lo que han de consistir dichas experiencias, permitid que os moleste un momento llamando vuestra atención sobre una palabra que tal vez conozcáis ya: la telemecánica.

La telemecánica es una técnica que permite actuar sobre las máquinas desde lejos, de tal modo, que parecerá que las máquinas marchen solas, y en efecto así será, o por lo menos un operador único las hará marchar sin tocarlas y aun dirigirlas varias a la vez.

¿Prevé usted las consecuencias?

Hacer frente a la falta de mano de obra civil y militar; proporcionar a todos los hombres el descanso que necesitan; disminuir el número de accidentes en tiempo de paz y el de muertos y heridos en el de guerra; hacer evolucionar la civilización hacia el automatismo; he ahí las consecuencias inmensas que tendría el desenvolvimiento de la telemecánica. Mucho habría que decir sobre ello.

Pero no me extenderé sobre dicho punto, prefiriendo hablar de una de las aplicaciones de la telemecánica: el avión sin piloto y de su inventor Mr. Max Boucher.

Max Boucher es un antiguo oficial aviador. Durante diez años, desde 1912, ha sido oficial aviador militar. En 1914 realizó con su escuadrilla el primer bombardeo nocturno en la gran guerra. Ha dirigido talleres de 1800 hombres y educado a 4000 pilotos.

Un día tuvo la ocurrencia de lanzar, en un pequeño recorrido de dos kilómetros, un avión cuya estabilización automática había sido ideada con un aumento de volumen; pero ese aumento perjudicaba a la penetración del aire por el avión.

¿No se podría conseguir el automatismo por medio de la telegrafía sin hilos?

Boucher pensó Boucher.

Y el avión sin piloto quedó concebido. No pudo entrar en el detalle de las experiencias; pero sabe tan solo que gracias a su tenacidad y al apoyo que le prestó el general Ferrié, director de la Telegrafía Militar Francesa, y a otros no menos valiosos, su concepción está muy próxima a llegar a vías de completa efectividad.

Durante la guerra, en 1918, Boucher organizó el primer grupo militar de la telemecánica aérea y pudo dirigir, en un recorrido de 100 kilómetros, un avión estabilizado automáticamente en un plano horizontal, pero cuyo aterrizaje no era automático.

El Gobierno puso entonces término a sus trabajos.

Boucher los reanuda con carácter civil en 1922 por la intervención amistosa del ministro del Aire, Mr. Laurent Eynac. En 1922 logró terminar un avión automático completo, y que por consiguiente, arranca solo, volaba solo y aterrizaba en igual forma.

Se realizaron pruebas en presencia de una comisión especial, estando previamente presentados todos los gobiernos del aparato; pero a petición del Estado, y para evitar perjuicios a terceros en caso de avería grave, iba un piloto a bordo. No hubo nunca accidentes, y los vuelos fueron, desde el primero, completamente afortunados. Y no fué menester romper ningún preñtino.

Ahora la Sociedad presidida por el inventor ha celebrado un contrato con el Estado a base de construir un avión capaz para efectuar un reconocimiento poligonal de 200 kilómetros sin tripulación, siendo las ordenes dadas al avión por medio de su adarato cronobarométrico, pudiendo ser muy difididas, en marcha, por telegrafía sin hilos.

Porque así es en efecto, el avión sin piloto se lleva las órdenes consigo y las ejecuta y obedece, si ha lugar a nuevos mandatos, cual si estuviese montado por un ser inteligente. ¡Maravillas de la ciencia!

Además se han previsto aparatos especiales para contrariar la marcha del avión sin piloto, y todos los demás aparatos carecían de influencia sobre él.

Tal es la increíble experiencia que se desarrollará en el campo de Istres próximamente.

—Estoy seguro del éxito—me ha dicho Mr. Boucher.

¿Pero cual es—dirán ustedes—el principio del avión sin piloto?

—Infantil—contestará su autor. El cerebro y la médula del piloto están sustituidos por giróscopos que aseguran la estabilización del aparato.

Esos giróscopos transmiten a los servomotores verdaderas indicaciones sobre las maniobras necesarias, y esas indicaciones se cursan eléctricamente en forma de órdenes a los diversos órganos del avión.

Por otra parte los servomotores obedecen igualmente a las órdenes dadas desde fuera por telegrafía sin hilos y las transmiten en igual forma a las alas y al timón.

En cuanto al aterrizaje, está regulado por dos pértigas enlazadas eléctricamente con los servomotores. Esas pértigas tocan el suelo al mismo tiempo si aquel es horizontal, y después la una de la otra si es inclinado, y actúan sobre el timón de profundidad en la forma y medida rigurosamente necesarias.

La salida, el vuelo, el cambio de dirección y el aterrizaje todo es automático en el avión sin piloto. Volará en la bruma sin resbalar sobre el ala; aterrizará de noche o con niebla opaca sin accidente; subirá hasta alturas prácticamente inaccesibles al hombre, y no estando contrariado ya por la resistencia del aire, alcanzará velocidades imposibles ahora; 800 kilómetros, por ejemplo en una hora.

Una carta expedida por avión sin piloto irá en una hora desde Marsella a Argel.

¿Cuántas y qué grandes perspectivas abre para el porvenir ese avión sin piloto? y esto aun cuando se colocara un piloto a su bordo.

Libre de la estrecha preocupación que le

guitir mirando y admirando aquellas lindas cabecitas.

Y, ¿habéis oído en la noche el trinar de los ruiseñores?

¿Habéis escuchado, como Chopin, el alegre nocturno del bosque?

Es seguro que tanto como al polaco compositor inspiraran aquellos, inspirarán las angelicas voces de los divinos querubines cantores, intérpretes de la partícula de Guerrero, pues no otra cosa que gorgoros y trinos de ruiseñores escuchamos anoche.

Y luego se nos han presentado con unas capotitas y las hemos hallado solo comparadas a esas bellas amapolas californianas, de pétalos de raso, que abren su corola al sol del mediodía para recoger el beso de Febo, ciérranse nuevamente y tornan a abrir a la media noche, para que sus pistilos tomen una gota de rocío.

Si así eran ellas, aquellas grisetitas; su cuerpo, el tallo de la flor, el raso que las viste los pétalos; la gota de rocío que brilla como diamante, la cara; los pistilos aureos, sus cabellos.

Pero sin darnos cuenta hemos empezado la casa por la primera planta dejando abandonados los cimicentos, más no importa, recordemos aquellas evangélicas palabras de «los últimos serán los primeros» y queda subsanado el error cronológico.

La velada empezó con la obra de Beethoven «Modas».

Sus intérpretes, ajustados, insuperables, nos dieron la sensación de que no los profesionales son quienes con más justeza representan una obra; ¡para mí quisiera estos actores!

Luego «La alsaciana» y finalmente «Bohémios».

Seria preciso inventar adjetivos para calificar la labor de cuantos tomaron parte en estas obras y como ello no es admisible, como decimos al principio, silenciámoslos; es el mayor elogio, pues, repetimos que la palabra no es suficiente para describirlo.

Y a igual altura la dirección de escena y la de orquesta y la de coros y esa admirable decoración pintada por nuestro Moreno, no es un piropo, quien tuvo la fortuna salta al palco escénico para recibir los aplausos del respetable.

¿Como final, una pregunta:

¿Por qué no se repiten con más frecuencia estas veladas?

Con ello ganaríamos todos.

I. SOLER.

Información general

Hoy en la novena que se viene celebrando en la iglesia de la Caridad, cantará una hermosa plegaria del maestro Mateo la bella señorita Victoria de Jódar, acompañada al piano por el notable pianista Federico de Quevedo.

—Nuestro distinguido y respetable amigo don Camilo Martínez Franconer, prestigioso general de brigada de Infantería de Marina, ha sido ascendido al empleo inmediato, siendo designado por el Gobierno para el alto cargo de inspector general del Cuerpo a que pertenece.

—Ayer salió para San Fernando el transporte de guerra «Almirante Lobo» conduciendo material para aquel Arsenal.

—Regresó de Madrid el presidente de las Obras del Puerto don Juan A. Gómez Quiles.

NOTICIAS

Se encuentra bastante mejorado y ya fuera de peligro el simpático niño Pepito García Chávarri, hijo de nuestro estimado amigo el eminente abogado don José García Muñoz.

Sentimos viva satisfacción al dar cuenta de la mejoría de este enfermito, que por tantos días ha entristecido su hogar y enviarnos nuestra más sincera felicitación tanto al padre, como a su madre la distinguida señora doña Matilde Chávarri.

Farmacia Sánchez Pozuelos, Puente Viejo, 2

La Alcaldía de Alhama informa favorablemente y pasa a Obras públicas la instancia presentada por el vecino de dicha población Ramón Arias González, que solicita permiso y condiciones para construir una casa en el sitio del Revalso, término de Espuña, entre la carretera de Cieza a Mazarrón.

BANCO INTERNACIONAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO CAJA DE AHORROS

Interés anual 4 por 100. Las imposiciones comienzan a disfrutar del interés correspondiente desde el siguiente día de la entrega en Caja.

Se han recibido tres edictos de la Alcaldía de Molina, citando a los individuos Juan José Megía, Pedro Abellán y Pedro García.

El juez de instrucción de Cartagena publica edicto en el B. O. llamando al individuo Ramón Garay Barceló.

El Presidente de la Comisión Mixta de reclutamiento de esta provincia designa el local de la Diputación provincial para las operaciones de reemplazo y revisión en el presente año.

Licor del Polo de Orive desde que te conocí y de ti a diario me sirvo tranquilo puedo dormir.

Se encuentra enferma la señora doña Concepción Martínez, esposa de nuestro buen amigo don Santos Poveda. Celebraremos su mejoría.

La Censura no admite blancos Advertimos a nuestros lectores que si alguna incoherencia observan en algunos escritos, no es culpa nuestra.

BOLETIN DE SUSCRIPCIÓN

Sr. Administrador de EL LIBERAL, Crédito Público, 1.-Murcia

D. _____ domiciliado en _____ calle de _____

núm. _____ se suscribe a EL LIBERAL. (Fecha y firma)

(MURCIA: Pts. 2 al MES. Provincias: Pts. 7'50 trimestre.)

Enviando este boletín a la Administración de EL LIBERAL, se le servirá GRATIS, hasta fin de mes, empezando a contarse la suscripción desde el 1.º de Abril.

ULTIMAS NOTICIAS Y TELEFONEMAS HASTA LAS 4 DE LA MADRUGADA

do a una comisión de la Cámara de Comercio.

Noticias de Melilla

Melilla.—En una sola jornada han regresado a la plaza procedentes de Dar Drius, los reclutas de instrucción del regimiento de Caballería de Alcón...

—Las confidencias recibidas del campo moro dan cuenta de que Abd el Krim ha impuesto duros castigos a los jefes de la posición donde se hallaba emplazado el famoso cañón que hostilizaba las posiciones españolas...

—Cerca de Dar Drius fué hallado por un moro un saquito gravemente herido.

Al prestarle auxilio recibió un disparo enemigo, quedando muerto. Sanjurjo ha dispuesto sea gratificada la familia del indígena.

—Mañana se celebrará un consejo de guerra contra un capitán, acusado del delito de malversación de caudales públicos.

El Consejo del Directorio

Madrid.—A las ocho y media terminó el Consejo del Directorio.

El general Vallespinoza dijo que asistieron el subsecretario de Gobernación señor Martínez Anido y el director de administración señor Calvo Sotelo.

Se aprobaron dos expedientes respecto a dos partidos judiciales.

Se acordó prorrogar la ley de Ensanche de 1932 referente a los municipios.

Se aprobaron otros expedientes de trámite y usó última la reforma del Catastro.

Visitas y conferencias

Madrid.—Los directores generales de Comunicaciones y Seguridad visitaron al contralmirante Magaz.

Una comisión de empleados y obreros ferroviarios visitó también al vicepresidente del Directorio para hablarle de asuntos profesionales.

Amortización de una vacante de general

Madrid.—El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica una disposición amortizando la vacante de teniente general producida por el pase a la reserva del general Zubia.

Se amortiza por ser la novena vacante originada en esta clase.

Sin novedad en Marruecos

Madrid.—El parte oficial de Marruecos dice que no ocurre novedad en ambas zonas.

Los liberales no celebrarán la asamblea

Madrid.—El señor Ruiz Jiménez ha recibido una carta del presidente del

Directorio militar, marqués de Estella, diciendo que no puede conceder permiso para la celebración de la asamblea proyectada por oponerse a las normas impuestas por el Gobierno, y porque, además, podría servir de precedente para lo sucesivo.

Revistando tropas

Melilla.—Han sido revistadas las tropas de la posición de Guriga.

Todas ellas fueron encontradas en excelente estado.

Una denuncia

Madrid.—Don José Prueba ha presentado al juzgado una denuncia contra don José Garrido por la desaparición de 5.000 pesetas.

Epilogo triste

Madrid.—Esta tarde ha sido conducido al hospital el padre de una de las niñas desaparecidas de la calle de Hilarón Esclava, llamado Enrique Ortega.

El desventurado padre padece enajenación mental.

El arzobispo de Santiago ha muerto joven

Santiago.—Se sabe que el arzobispo de Santiago ha muerto en medio de una gran pobreza.

En su testamento dice que con objeto de pagar las deudas que su enfermedad y entierro ocasionen se vendan su biblioteca y las piedras de su pectoral y anillo.

La Universidad se propone abrir una suscripción para comprar su hermosa biblioteca como igualmente las alhajas.

El régimen parcelario

Madrid.—El general Jordana ha dicho que dentro de unos días será sometido a la firma el régimen parcelario.

TEATRO CIRCO COLOSAL EXITO "LA ILIADA" de HOMERO Reprise de la primera jornada EL RAPTO DE ELENA

NOTAS DE INFORMACION GENERAL

Un consejo de guerra

Barcelona.—En la sala de justicia del cuartel de Roger de Lauria se celebró esta mañana el consejo de guerra contra los paisanos Tomás Aparici, Manuel Enseñá y Antonio Hernández, acusados de robo a mano armada realizado en una fábrica de mosaicos.

El fiscal, considerándolos a todos autores directos del hecho, solicitó del tribunal les impusiera la pena de diez años y un día de presidio mayor, accesorias, costas y sustitución solidaria y mancomunadamente de las 23.000 pesetas rebadadas.

El defensor de Aparici solicitó rebaja de la pena.

El de Enseñá pidió para su defendido tres años, tres meses y un día de prisión correccional.

La defensa de Antonio Hernández negó la intervención de su patrocinado en el hecho de autos y pidió una sentencia absolutoria.

Desprendimiento de tierras

Barcelona.—A primera hora de la mañana de hoy y a consecuencia de un reblandecimiento del terreno ocasionado por las recientes lluvias, se produjo un desprendimiento de tierras en la carretera denominada Virgen del Pilar, situada a extramuros de la ciudad.

En el momento de ocurrir el desprendimiento, trabajaban en la carretera quince obreros y el capataz Francisco Egea.

Fueron alcanzados y sepultados dos obreros.

Uno de ellos, apellidado López Molina, resultó con gravísimas lesiones. El otro falleció en el acto.

Los restantes trabajadores y el capataz lograron ponerse a salvo.

Después prestaron auxilio al herido trasladándolo al dispensario de urgencia inmediato.

El juzgado correspondiente se personó en el lugar del suceso, ordenando el levantamiento del cadáver y su traslación al depósito judicial, para que le sea practicada la autopsia.

También dispuso la suspensión de las obras hasta tanto que un técnico dictamine sobre las seguridades que ofrece la cantera para la continuación de los trabajos.

Un amago de incendio

Barcelona.—De tres a cuatro de la madrugada última se produjo un amago de incendio en el Lyon Dors.

El personal del establecimiento acudió presuroso a la dependencia incendiada, sofocando el fuego.

Se quemaron algunas maderas.

Firma de un contrato

Madrid.—En breve se firmará el contrato establecido entre las fábricas de Mieres y Grup.

La fórmula aceptada por ambas para la fabricación del acero es la de la Casa Grup.

Víctima de una catástrofe

París.—Entre las víctimas producidas por el descarrilamiento del expreso de París se encuentra el director de París Mici.

La princesa Carlota no ha muerto

París.—Se ha desmentido la noticia de la muerte de la princesa Carlota.

Contra la hora de verano

Madrid.—Las entidades mercantiles e industriales han enviado al Directorio una exposición pidiéndole que no implante este año la hora de verano, por no ofrecer ninguna ventaja y en cambio originar muchos perjuicios.

Protestando de un impuesto

Madrid.—La Cámara de Industrias ha enviado al Ayuntamiento un escrito protestando del impuesto de rodaje aplicado a los automóviles que se dedican a la industria.

Alega varias razones, entre ellas la de que el impuesto fué creado en compensación a lo que los carros estropean el pavimento y que no tiene razón de ser en los automóviles por ser estos poco perjudiciales al piso de las calles.

Tahonas clausuradas

Madrid.—Por infringir órdenes de la Junta de Abastos, el gobernador civil ha ordenado el cierre de varias tahonas.

Los autores del crimen del pastor

Madrid.—Parece que se ha aclarado definitivamente la muerte del pastor Marcos Felipe, asesinado en Carabanchel.

Son autores José Rodríguez y Rufo López, que, acusados por un delito, están detenidos.

El juez los sometió a un interrogatorio y en su consecuencia dictará au-

to de procesamiento contra ellos y contra otro sujeto apellidado González Manjón, que está complicado y preso.

Otro suceso aclarado

Madrid.—Se ha practicado la autopsia al cadáver de la mujer que fué llevada por unos desconocidos al hospital.

El forense ha comprobado que debida la muerte a hemorragia cerebral.

Ante esta aclaración ha sido puesto en libertad el enfermero que había detenido por ofrecer sospechas.

Ayuntamiento de Murcia

Arbitrios municipales

Se advierte a los contribuyentes, por última vez, que el día 31 del corriente mes, termina el plazo voluntario de exacción de los arbitrios siguientes:

Cédulas personales, Ejercicio de 1924 25.

Rótulos, Muestras y escaparates, primer semestre.

Inquilinato, tercer trimestre.

Carruajes de lujo, automóviles, motocicletas, coches de plaza, bicicletas, automóviles de alquiler y de transportes; tercer trimestre.

Lo que se pone en conocimiento del público por medio de este aviso oficial, a fin de que, reiteradamente advertidos, eviten a esta Alcaldía el uso de los procedimientos de apremio siempre enojosos; pero indispensables para llegar a la completa exacción de los arbitrios que constituyen la vida económica de este Ayuntamiento.

Murcia 27 de Marzo de 1925.—E. Alcalde, F. Delmas.

El problema obrero

La crisis del trabajo en el ramo de la Edificación

(Conferencia telefónica)

Madrid.—En el Palacio Cine de las Ventas se ha celebrado un mitin organizado por la Federación de Edificación.

Por los fontaneros y vidrieros habló Benito Rus.

Después hizo uso de la palabra Feliciano Moratín, por la Sociedad de albañiles.

Se quejó de la falta de trabajo y culpó a los obreros católicos de hacer en su conducta un grave daño a los demás trabajadores.

Manuel Muñoz, secretario general del Comité Ejecutivo de la Edificación habló por los pavimentadores.

Finalmente hablaron Manuel Cordeiro y Francisco Alvarez.

Todos se ocuparon de la necesidad de resolver la crisis obrera.

Alvarez anunció que próximamente se celebrará otro acto en la Casa del Pueblo.

La llegada de los restos de Ganivet

El recibimiento en Irún

(Conferencia telefónica)

Irún.—Han llegado los restos de Angel Ganivet.

Una comisión del Ayuntamiento fué a Hendaya a recogerlos.

En el Puente de Francia esperaban el gobernador y demás autoridades, civiles, militares y eclesiásticas y representantes de Centros y sociedades.

La banda municipal tocó un repique.

En el salón de sesiones del Ayuntamiento fué depositado el féretro, llevado en hombros por cuatro concejales.

En el cortejo figuraba la bandera de Irún.

Allí se cantó otro responso.

Desde el Ayuntamiento se llevaron los restos a la estación del Norte, figurando en la comitiva el hijo de Ganivet, el gobernador civil, una representación del Ateneo de San Sebastián y otras comisiones.

En el expreso se depositaron los restos del egregio escritor para trasladarlos a la corte.

Los actos que se celebrarán en Madrid

Madrid.—Se han ultimado los preparativos para recibir los restos de Ganivet.

Llegarán a las nueve de la mañana y saldrán a recibirlos numerosos elementos, mayormente alumnos e intelectuales.

Abrirán marcha cuatro guardias municipales de a caballo.

Los estudiantes llevarán a hombros la caja de hierro y madera que contiene los restos.

En la explanada de la estación, la banda municipal que dirige el maestro Vila tocará un responso.

Los llevarán a la Universidad y en el paraninfo se celebrará la sesión necrológica.

Después se trasladarán a la estación del Mediodía donde se hará cargo de ellos la comisión granadina.

La tumba de Ganivet

Madrid.—La comisión de Granada ha pedido al escultor granadino Juan Cristóbal, que adorne el sepulcro de Ganivet.

El artista ha accedido y partirá para la capital granadina con dicho fin.

ULTIMA HORA

Los restos de Ganivet

San Sebastián.—En el segundo expreso salieron para Madrid los restos de Angel Ganivet.

En la estación acudieron las autoridades, y numerosos elementos intelectuales.

En un desafío a espada resulta herido Jaime Zulueta

París.—En una finca de los alrededores de esta capital se han batido a espada el periodista «Gisbert» Charles, redactor de «El Fíguro» y el escritor español Jaime Zulueta.

Este resultó herido en el antebrazo.

Berliet Tanto en sus turismos 7-12 y 18 H-P, como en sus camiones y ómnibus, es el COCHE de CONFIANZA

AGENCIA EXCLUSIVA: Antonio González Ganejero Garage VICTORIA.—MURCIA

OBSEQUIO DE LA Sociedad Nestlé. Contra entrega de 25 etiquetas blancas de las que van pegadas en el bote de la HARINA LACTEADA NESTLE

SOCIEDAD NESTLE Gran Vía Layetana, 41 BARCELONA

Este obsequio será enviado libre de todo gasto y acompañado de un Boleín de nuestro Concurso para la adjudicación de una muñeca de gran tamaño.

NOTA.—Queda bien entendido que las UNICAS etiquetas valederas para el concurso son las BLANCAS que van inmediatamente pegadas al bote, con exclusión de todos los demás prospectos y envolturas que acompañan al mismo.

DOCTOR LOPEZ CAMPOLLO profesor del Instituto Rubio de Madrid, tiene consultas de enfermedades del estómago, intestinos e hígado, en Alicante, calle de San Fernando, 5. ahora llamada calle de Francisco Rodríguez, núm. 11, de 9 a 12 y de 3 a 4

PURES "NATURA" de plátano diastados. Son los mejores. Caja, 1'10 pesetas. Venta: Casa Pedreño, Ruiz Seiquer, Laboratorio Llorca y otros.

BAJA DE PRECIOS "CITROEN" DESDE HOY. 5 HP Torpedo dos plazas. 5 HP id. tres id. tipo TREBOL. 5 HP Cabriolet tres plazas. 10 HP Torpedo tres plazas tipo TREBOL. 10 HP id. cuatro id. SERIE. 10 HP id. id. id. ESPECIAL LUJ. 10 HP Cabriolet tres plazas LUJO. 10 HP Conducción interior 45 plazas.

MUEBLES S. GUIJARRO. — Frenería, 31. (Con entrada por el Aranal, frente al Puente Viejo). Grandes existencias nuevos estilos.—Interesa ver precios y construcción.—Sillerías sillones médula, junco y mimbre BARTISIMOS.

TEATRO ORTIZ. Mañana a las seis y media y diez noche ESTRENO de la película cómica en 5 partes «El tartamudo» por Charles Ray. Despedida de la agrupación LAS VIOLETAS. Hay abierto abono de 3 a 6 tarde para LAS PINILLOS

MADRES TENDREIS MUCHA LECHE, TOMANDO ROB-VIDA MIRET. No es más que una horchata de jugo de plantas lecheras que comen instintivamente los mamíferos cuando tienen necesidad de lactar. EN EL EMBARAZO. Rob-vida número 1, combate la albuminuria, dolores, vómitos y molestias propias del estado, desarrolla y fortifica el feto, tonifica a la madre y predispone para un parto feliz y leche abundante. EN LA LACTANCIA. Rob-vida número 2, aumenta la cantidad de leche, la enriquece en caseína y manteca y repara a la madre el desgaste que sufre por la lactancia. De venta en todas las farmacias. Autor: Dr. Miret, Plaza Comercial, 9, Barcelona.

TEATRO CIRCO VILLAR. Fábado 28 de Marzo de 1925. A las seis y media y a las nueve y tres cuartos. Reprise de la maravillosa cinta cinematográfica dividida en dos épocas, «LA ILIADA» DE HOMERO. Primera época. «El rapto de Elena».

¿SU ALOJAMIENTO EN MADRID? No debe preocuparle aunque venga con familia numerosa. La moralidad y seriedad de esta casa es proverbial; la directa vigilancia del propietario garantiza la prontitud y limpieza en todos los servicios; la amplitud de sus habitaciones todas con calefacción central y lavabos con agua corriente caliente y fría; la mesa excelente, el trato amable y el hallarse confortablemente en talada en un edificio con dos únicos pisos, todo contribuirá a hacerle agradable su estancia en la corte. Infórmece, entre sus amigos seguramente habrá clientes nuestros. HOTEL IMPERIAL MONTERA 22. - MADRID.

CONTRA LA TOS PASTILLAS PECTORALES DE C.F. MERINO E HIJO EN USO DESDE 1827 LEÓN

ARKNA. Se cura cómodamente en 10 minutos sin baño, con el Sulfurato Caballero. De venta en farmacias y droguerías. CARTEJERA. Teatro Circo.—A las seis y a las nueve y tres cuartos noche. Reprise de la película «La Iliada» de Home o (primera época). Media Luna Cinema.—Cine.

HUDSON AUTOMÓVILES DE PRIMERA CALIDAD. PRECIOS ECONÓMICOS. ESSEX MOTORS DETROIT. Paseo Corvera, 25. Teléfono 174. Distribuidor exclusivo para Murcia y Albacete JOSÉ CLEMARES SALA

A ciegas tomo yo el Jarabe Salud. Lo prescriben los médicos más eminentes; está recomendado por la Real Academia de Medicina y lleva más de 35 años de éxito creciente. Contra la neurastenia, debilidad nerviosa, afecciones medulares, agotamiento, anemia, insomnio, inapetencia, vejez prematura, etc., etc., es de resultados inmediatos y seguros el famoso Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD. Exija el Jarabe legítimo que lleva en la etiqueta exterior Hipofosfitos Salud, en tinta roja.

MÉDICOS

Dr. Laureano Albaladejo
Dr. Avellán
Dr. Amorós
Dr. José Egea López
Dr. Fernández Crespo
Dr. Guillermo
Dr. Antonio Hernández Ros
Dr. M. Ladrón de Guevara

Dr. J. López Alemán
Dr. Eloy López Ambit
Dr. José María Martínez Zamora
Dr. José María de Béjar
Dr. Ángel Martín Fernández
Dr. Raimundo Muñoz
Dr. Antonio de la Peña
Dr. Antonio Pérez Almagro

Dr. José Pérez Mateos
Dr. Ramón Sánchez Parra
Dr. Ángel Romero Elorriaga
Dr. Emilio Sánchez Parra
Dr. Manuel S. Carrasco
Dr. Avellán
CIRUJANOS-CALLISTAS
Joaquín Frutos, Cirujano Callista

Tosés crónicas.-Catarros anti-
guos.-Debilidad del pecho
SOLUCIÓN
Moreno
Eficacia De venta en la Farmacia y Laboratorio del DR. MORENO

Cardíacos.-Neurasténicos.-Convalescentes: la
EPOCA DE embarazo y lactancia
el VINO TÓNICO
Moreno
Garantía

PEDID SIEMPRE LECHE CONDENSADA
LOS PIRINEOS
GUERNICA (Vizcaya)

Francisco Martínez Vivas, número 13, Valencia
PUNTOS DE VENTA.-En Murcia, almacenes de don Manuel Iniesta, calle del Pintor Villacis, y don Jesús Sevilla, plaza de Ceballos, número 17.-En Alcantarilla, almacenes de Pedro Cascales.-En Palmar, almacenes de don Angel Bernal.



El mejor aceite para
automóviles y aviación
De venta: En los buenos Garages

Pianos y auto-pianos
Gramolas y Gramófonos
AUDICIONES GRATIS
HIJO DE PABLO MARTINEZ -- Sagasta, 32 -- Teléfono 67

ESQUELAS
SE RECIBEN
EN LA ADMINISTRACIÓN
E IMPRENTA DE
EL LIBERAL
DE MURCIA
HASTA LAS TRES DE LA
MADRUGADA

INDICADOR ECONOMICO

SEÑORAS
Si necesitan servidumbre, ha-
gan sus demandas en nuestro
INDICADOR ECONOMICO
y la encontrarán rápidamente

RAPIDAMENTE
encontrarán empleo o adquiri-
rán personal, quienes hagan
sus demandas y ofertas en la
sección
INDICADOR ECONOMICO
La publicidad más eficaz y
barata.

SECCIÓN ESPECIAL POR PALABRAS

De una a ocho palabras, treinta céntimos.
Cada palabra más, cinco céntimos.

CURTIDOS

Única casa en precios econó-
micos. Echevarría, Trape-
ria, 71.

FUNERARIAS

Saturnino López.- Crédito
S. Publico, bajos LIBERAL, Te-
léfono 18b.

VENTAS

Papel viejo, se vende en esta
Administración.
Piejo rojo. Fumigar los na-
rjos con paquetes «For-
mula Americana», muere in-
stantáneamente. Depositario, J.
Escribano, Benidján.

PERSIANAS

Prontísima. Treinta años ga-
rantea. Gavaña, 10, espalda
bajera Española.

VARIOS

15 pesetas diarias guardarán
personas nuevas dedicando-
sus horas disponibles.-
Apertado 19.017. Madrid. (9)

Industriales, vuestras máqui-
nas engrasadas con «Agilon»
suprimirán el capítulo de re-
paraciones.

Telegrafos. Radio. Prepara-
ción completa. Programas.
Escuela Preparaciones.- Poz,
número 15. Madrid. (5)

Cuando un automóvil da el
máximo de rendimiento,
es porque va lubricado con
«Agilon Auto Oil».

Préstamos comerciales hipote-
carios, colocación de ca-
pitales desde 500 pesetas. Cré-
ditor Mercantil. Hortaleza, nú-
mero 87. (6)

400 pesetas mensuales. Soli-
citemos representantes todas
poblaciones artículos nuevos
España, gran consumo. Todos
aún no prácticos comercio, ga-
rantean misma cantidad. Apar-
tado 10.013. Madrid. (6)

Bestel, es el nombre del más
eficaz insecticida, constan-
temente solicitado por su gran
rendimiento. (29)

Macienda. Estadística. Prepa-
ración ambos sexos, inter-
nado independiente. Academia
Central Luna, 22. Madrid. (7)

Secretarías Ayuntamiento.-
Preparación. Textos. Aca-
demia Matritense, Ruiz. Ma-
drid. (23)

Grasa especial para cajas de
cambio y diferencial «Al-
gilon Auto-Oil D.D.»-Fidase en
todos los buenos garages.

Estudios de Derecho. Apuntes
de todos los programas
oficiales de la Universidad de
Murcia. San Bernardo, 2, Ma-
drid. (5)

Plateado: Cubiertos, bande-
jas, reflectores, etc., con
Electros Plata quedan nuevos.
Pedid en ferreterías. Frasco,
225 pesetas; por correo, 2,75
pesetas. (12)

Enseñanza garantizada mate-
máticas, topografía, fran-
cés, comercio práctico. Ingre-
so Banccs, ferrocarriles. Victo-
ria, 1, principal, derecha.
Madrid. (12)

NODRIZAS

Sección especial para amas
de cría, a 20 cts. inserción.

Amas de cría para su casa, de
24 años de edad, leche de
ocho días. Razón: Sangonera,
Ermita Nueva, preguntando
por la mujer de Chota. (29)

Amas de cría para su casa, de
35 años de edad, leche de
quince días. Razón: Montegu-
do, La Cueva, preguntando
por la mujer de Paco Si-
món. (30)

Amas de cría para casa de los
padres, de 20 años de edad,
leche de dos meses. Razón:
Espinardo, Calvario, 19, pre-
guntando por El Garo. (31)

Amas de cría para su casa
de 20 años de edad, leche
de un mes. Razón: Montegu-
do, Las Lumbreas, casa de
Encarnación la Vicenta, ma-
dre de Vallejos, preguntando
por Domingo Pagán. (32)

CANAS



Venta todas partes y autor, N. López
Caro, Santiago, y sucursal de Barce-
lona, Certos, 671, donde se dirigen
los pedidos. Isla de Cuba: Pídanse
con el nombre de Agua de Colonia del
profesor N. López Caro. República
Argentina, en todas partes. ¡Ojo! Cui-
dado con las imitaciones y falsifica-
ciones.

C. M. D.
Fábrica de losetas hidráulicas
Depósito cemento RAFF Materiales de
construcción.
Porche de San Antonio, 9 y 11.-Teléfono n.º 753.-MURCIA

A todos aquellos de nuestros
suscriptores que noten algu-
na deficiencia en el servicio
de este periódico, rogamos
que nos lo comuniquen para
corregirlo inmediatamente.

TOS
Pastillas de Eucalipto Elosegui
Curan la tos, resfriados, bronquitis, cata-
rros, ronquera, etc. Son antisépticas, ino-
fensivas y agradables.-Caja 1,30 pesetas,
en farmacias y droguerías.

Ferretería
DE SATURNINO LÓPEZ
Gran surtido en artículos de ferretería, batería de cocina aluminio y explosivos.-
Alameda de Colón, 23, Murcia, frente a la Iglesia del Carmen.-Teléfono n.º 676.

LA MAQUINISTA DE LEVANTE
DE LA MANCOMUNIDAD MIGUEL ZAPATA E HIJOS
LA UNION-CARTAGENA
Grandes Talleres de Fundición, Calderería, Maquinaria y Electricidad
Bombas centrifugas.-Separadoras magnéticas.-Molinos y Trituradoras.-Motores eléctricos de la LUTH & RO-
SENS.-Motores fijos y marinos.-AVANCA para aceites pesados.-Construcción de toda clase de aparatos rela-
cionados con las industrias mineras y metalúrgicas.
Especialidad en instalaciones de preparación mecánica de minerales
Depósito y reparaciones de motores eléctricos, de 1 a 150 caballos.

Tejidos, Pañería

NOVEDADES PARA CABALLEROS
Antigua pañería de las Cuatro Esquinas
TRAPERÍA 46

LEA USTED

nuestra edición de la tarde

J. PAGAN
Zapatería a medida. Espe-
cialidad en pies defectuosos.
Ventas al contado y a plazos
Sagasta, 28.

RECOMENDAMOS
A LOS ANUNCIAN-
TES NUESTRO
Indicador Económico
seguros de que obten-
drán un práctico re-
sultado.

FOLLETIN DE «EL LIBERAL» (103)

Piquillo Allaga

los moros durante el Reinado de Felipe III

EUGENIO SCRIBE

siguó a sufrir, con toda su familia, la religión
católica apostólica romana.

El obispo de Cuenca publicó a los cuatro
vientos una conversión que le valió las más
entusiastas felicitaciones del Gran Inquisidor
Sandoval y excitó los celos del arzobispo de
Valencia, Ribera, en cuyo corazón se agitaba
quizá son mayor furia que en el de ninguno
de sus hermanos en el episcopado, una rivali-
dad común a los prelados de España: la de
obtener el mayor número posible de conver-
siones, fuera de grado, fuera por fuerza.

Peró, dejando aparte consideraciones que
no son de este lugar, diremos que el cristiano
nuevo Sidi Zagal, después de un año de pri-
sión pudo volver a la alquería propiedad del
marqués de Pobar, uno de los primeros gen-
tiles hombres de cámara del Rey.

Peró es el caso que las tierras quedaron
incultas durante el año de cautiverio del colo-

no. Salido de la cárcel, no pudo a'zar cosecha
alguna, y como consecuencia, le fué imposible
pagar a su señor y dueño quien, de conformi-
dad con lo pactado, tenía derecho a anular el
contrato y despojar al arrendador. Fué precisa-
mente lo que hizo el gentil hombre de cá para
en atención a que los terrenos habían dupli-
cado su valor y le era fácil encontrar otro colo-
no que pagase por aquellos «doble arrendamien-
to.

El desventurado Sidi Zagal se vió obligado
a pagar el año de renta atrasado, y para ello,
hubo de malvender su ganado, muebles y
aperos de labranza.

Tal era la situación del pobre moro cuando
salió de Cuenca con su familia para trasladar
se al reino de Valencia; recibido en la iglesia
católica, pero echado de su alquería; cristiano
peró errudado.

Apenas puso fin Sidi Zagal al relato de su
triste historia, Piquillo se levantó, pagó su
cuenta y la de la comida de la familia y se dis-
puso a imitar la conducta de todos los que en
la hostería habían comido, es decir, a prose-
guir su virje.

—¿Qué pensais hacer?—preguntó al mo-
riscu.

—Buscar trabajo para mí y para los míos.
Dicen que en el reino de Valencia lo hay siem-
pre para los tristes hijos de Ismael. Nuestros
hermanos ricos nos facilitan los medios de
ganar el sustento y nos perdonan que nos

háyamos hecho cristianos, pues saben perfec-
tamente que la culpa no es nuestra.

Hablando estaba el morisco de esta suerte,
cuando hizo alto un coche frente a la hostería,
por cuyas puertas no tardaron en penetrar
algunas personas, armando un ruido propor-
cionado a su importancia.

—¡La mejor comida, el mejor vino y lo me-
jor que en la casa hay!—gritó uno de los
recién llegados con altanería.

—He aquí lo mejor que hay en mi casa,
caballeros—dijo el hostelero con humildad.

—¿Qué gente es esa?—preguntó en voz muy
baja Piquillo.

—Funcionarios del fisco.

—¿Y el que parece que los manda, el
grueso?

—El receptor de la provincia de Valencia,
don Lope de Orihuela.

Piquillo llevó la mano al sombrero y saludó.
Sin duda los brazos del grueso no tenían
longitud bastante para llegar hasta el ala del
sombrero, pues no contestó al saludo. Bien es
verdad que no pareció siquiera reparar en la
presencia de Piquillo. En cambio miró con
acento desdanzoso a Sidi Zagal y a su familia.

—¿Qué es eso?—preguntó al hostelero apun-
tando a los desgraciados con su lujoso bastón
con puño de oro.

—Moros; o mejor dicho, cristianos nuevos
que vienen de Castilla la Nueva con ánimo de
buscar trabajo en el reino de Valencia.

—Está bien; pero ¿han pagado los derechos
de mutación?

—¿Cómo?—preguntó Piquillo.
Don Lope de Orihuela, sin dignarse mirar
a Piquillo, repuso:

—¡Ignorais que los moros, si han recibido
recientemente el bautismo ¡no pueden trasla-
darse de una provincia a otra y establecerse...
sin pagar los derechos señalados por el go-
bierno?

—¿Qué tiranía!—gritó Piquillo, sin hacer
caso del hostelero que con gestos, muecas y
contorsiones le indicaba que callase.

—¿Eh? ¿Qué es eso? ¿Quién es el osado que
alzó la voz? Los derechos son tres ducados
por cabeza. Sois nueve... Veintisiete ducados
habeis de pagar al Rey... es decir, a mí, que
soy su representante.

—Reparad, caballero, que esos infelices no
tienen un maravedí—observó Piquillo.

—¿Y a mí que me importa? Pagarán o
volverán grupos, pues en el reino de Valencia
no han de entrar sin pasar por este requi-
sito.

—Y si hicieran un llamamiento a vuestra
generosidad...

—Les contestaría lisa y llanamente que no
soy pagador, sino receptor del Rey. Mi cargo
me ha costado demasiado caro, y no pocas
veces me veo horriblemente apurado, según
puede decir mi secretario Murvieso, aquí pre-
sente, porque el duque de Lerma tiene la mala

costumbre de exigir anticipos a todas las horas
y todos los días.

—Y Vuestra Excelencia ha dejado de reme-
sar los dos últimos—añadió el secretario.

—¡No era eso lo que preguntaba!—replicó
con sequedad don Lope.—Gracias a Dios me
sobra crédito.

—Peró no lo concedéis a los demás exclamó
Piquillo;—y sin tan despiadados fueran
con vos como sois vos con...

—¡Cómo!—Bramó furioso don Lope.—¿Qué
estáis diciendo? ¡A nadie necesito! ¡Me basto...

—¿Quién sabe!—exclamó una voz desde el
último extremo de la sala.
Todos volvieron los ojos hacia el sitio donde
la voz había sonado.

De espaldas contra el muro, inmóvil, arrebu-
jado en su capa, había un arrogante joven de
unos veintiocho años, que no había perdido
palabra de la conversación.

II

ENCUENTROS

Gran sorpresa produjo a todos los presentes
la voz del desconocido; pero nadie la exteriori-
zó como el receptor de rentas don Lope de
Orihuela.

Levantóse vivamente con muestras de gran
turbación, sin acordarse siquiera de la comida
que acababan de servirle y en su persona se
operaron dos fenómenos a cual más extraños: